

En toda España... 1'50 ptas. al mes
Extranjero... 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MADRID

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XXIV.

Madrid, jueves 15 de febrero de 1917

Núm. 13.155.

UNA EVOCACION DEL "QUIJOTE"

"No acaricie vuesa merced con los ojos la lanza y la espada de sus pasadas aventuras..."

La neutralidad y el arte

La honda raigambre que la neutralidad tiene en España nos aleja otra vez de probables peligros. Ya nadie cree, pasada la terca agitación de estos días, que la inquietud de los conflictos actuales pudiera derivar en un sentido intervencionista. Cuantas excitaciones se dirigen con ese propósito, hallan siempre la hostilidad de la opinión. No hace falta reiterar de nuevo que a diario se pronuncia el país a favor de la más absoluta independencia en el pleito ajeno. Por lo que a nuestra Patria se refiere, nada hay, ni nada podrá haber, que nos obligue a dirigir los ojos codiciosos hacia ningún bando beligerante.

Anhelamos una neutralidad completa. Esto lo ha dicho el buen sentido español en el periódico, en la conferencia, en todas partes, con la acogida entusiasta del público. Ayer mismo, en uno de los simpáticos actos feministas organizados por el señor Martínez Sierra, habló el ingenio españolísimo de los hermanos Quintero, recordando las sensatas palabras de dos mujeres españolas, una castizas y populares como la sobrina y el ama de don Alonso Quijano.

La emoción intensa que produjo en el teatro donde se celebraba el festival la evocación del "Quijote", verdadero caso de clarividencia patriótica, es buena muestra del alto sentido neutralista que se alberga en todos los pechos. Aquellos diálogos de Cervantes traídos por los ilustres Quintero al hilo de una conferencia para las damas españolas, deben ser repetidos en nuestros hogares con la insistencia de un consejo prudente.

Decían la sobrina y el ama de don Quijote, maltriste, roto, débil en su vencimiento y todavía aventurero y provocador, después de la derrota:

No acaricie vuesa merced con los ojos, señor y amo nuestro, la lanza y la espada de sus pasadas desventuras, que parece que el alma se le va tras ellas como si le acometiera el afán de empuñarlas de nuevo; mire que aún tiene el cuerpo lleno de cicatrices y de bizmas. Recuerde vuesa merced lo que le ocurrió cuando, engañado por unos y otros, y por las voces de su corazón, siempre alerta, y por sus libros embusteros, fué a defender aquellas insulas famosas, tan suyas como su propia sangre, porque fueron ganadas por su genio y por su fuerte brazo.

Recuerde que los caballeros andantes que ahora pelean vieron tranquilos la desigual contienda con el enemigo gigantesco, y, cruzados de brazos, se mofaron de vuesa merced. Y los unos dicen que tienen armas poderosas y que por su derecho batallar, y los otros cuentan que combaten por la libertad y por la justicia. Pero no hubo entonces mano de ninguno que buscase una

lanza para defender a vuesa merced, ni voz que se alzase, como se alzó la de vuesa merced tantas veces, gritando: ¡Alto! ¡Ténganse todos, si todos quieren quedar con vida!

Pracenciaron el inicio despojo de un caballero andante de tan noble fama como vuesa merced, y vieron repartirse el botín, y luego se volvieron de espaldas.

Recuerde, señor, esto que le decimos: no se meta en nuevas aventuras; mire un poco por sí, repare prudentemente sus fuerzas cansadas, y hágase pastor y cuide de su majada, de su rebaño y de sus tierras.

Bastara con que las madres españolas tuvieran presente tan galana evocación, para que la cordura transparentada en esos saludables consejos influyera en los destinos de la Patria.

Más que los políticos son los poetas los que pueden orientar al país. Cosas que no se han conseguido con la lucha aguerriada de las polémicas políticas, consiguen a diario los poetas, cuando su grandeza se inspira en el alto interés nacional. Dos autores españoles, recia y fuertemente españoles, los hermanos Quintero, se han dirigido ayer al corazón. Prueba de la eficacia del estímulo es la ternura y el

agrado con que les escuchó la selecta concurrencia, entre la cual, para mayor solemnidad del momento, se encontraba la familia Real española.

¿Cuál debe ser en estos instantes vuestra misión, vuestra conducta, vuestra obra? — Decían los Quintero a las mujeres. — ¿Cuáles vuestras palabras? O preguntado de otro modo: ¿A qué mujeres españolas os detéis parecer en estas circunstancias, no parecidas a ninguna? Muchas hay que os sirvan de ejemplo o de lección: desde Isabel de Castilla, que ensanchó el mundo, hasta Teresa de Jesús, que agrandó el cielo.

Pero nosotros nos atrevemos a aconsejaros que, más modestas en vuestra elección, imitéis a dos buenas mujeres, altamente españolas, avispadas, humildes y llenas de sentido común. Nos referimos a la sobrina y al ama de don Quijote. Y si por dicha tenéis en vuestra casa un caballero andante, que si lo tendréis, decidle, poco más o menos, las leales palabras de ellas.

Hace años ocurrió en Valencia un caso parecido en emoción. Los frondosos plátanos de sombra que orillan el camino del Grao amenaban derrumbar las casas próximas a la esplendor de su desarrollo. El Ayuntamiento, siempre ajeno a los sentimientos hondos — por algo ayer los Quintero atacaban el feminismo activo por el lado de las concejalías — decretó la tala de los árboles. Se opuso toda la ciudad, inspirada más en un sentido urbano que en un aspecto sentimental. Nada hacía torcer las deliberaciones del Concejo, ni los mítines, ni las campañas de Prensa, ni las censuras de los Centros culturales.

Sólo una vez, la de los propios

árboles, que halló eco en un bellísimo artículo del llorado poeta Teodoro Lorente, hizo volver de su acuerdo a los ediles. Los árboles del camino del Grao se quejaban de la gran injusticia. No eran ellos los que molestaban a las casas, plantadas allí con insolencia muchos años después de haber echado las raíces los plátanos, sino las casas que ofendían y perjudicaban a los árboles. Y tri fuerza tuvieron en el corazón de los valencianos las razonadas aseveraciones del poeta, que en vez de los árboles, fueron las casas peligrosas las que hubieron de desaparecer.

Siempre el Arte ha ejercido una influencia decisiva en la vida de los pueblos. Y nunca como ahora se podrá elogiar su eficacia, cuando ha encontrado cantores tan insignes, y sobre todo, tan españoles como los Alvarez Quintero.

Oigamos a diario su evocación de ayer.

Cabos sueltos

"Le Petit Parisien" publica unas declaraciones de don Alejandro Lerroux, bajo el título: "La voz de España".

El señor Lerroux no puede decirse que represente a España, y su voz podrá ser la de sus afectos o intereses particulares; pero no es la de España.

He aquí alguna de las declaraciones del político radical:

"Cada vez estoy más satisfecho de no haber sido de aquellos que aguardan el fin para ponerse al lado de los vencedores.

No tengo más que una tristeza; que yo, descendiente de una familia de militares, destinado a la pro-

fesión de las armas, no pueda, por mi edad, ponerme a la cabeza y gritar a mis amigos: ¡Partamos para las trincheras!

Yo os aseguro que os hablo con todo mi corazón.

Como se ve, el señor Lerroux, hablando "con todo su corazón", afirma que él no irá a las trincheras "por su edad".

Cada uno de los capitanes Arañas que hostigan a la opinión y hablan de las afrentas inferidas a la dignidad nacional y empujan a la guerra, dispone de un motivo para no ir a las trincheras.

A las trincheras, el pueblo noble y sencillo. Ellos... a presentar la factura en su día por el servicio prestado.

Se confirma, y parece cierto, que Alemania ha reiterado a nuestro Gobierno la oferta de sus buques, surtos en aguas españolas, para que los utilice en el comercio con América.

El señor conde de Romanones, sin embargo, lo oculta cuidadosamente, como todo lo que puede favorecer al Estado alemán y empequeñecer a la campaña germanófila de cierta parte de la Prensa.

Cualquiera diría que el Gobierno aprueba el alarmismo, aunque otra cosa dijese el señor Ruiz Jiménez en la reunión de directores de periódicos!

A la hora en que escribimos estas líneas no se ha confirmado oficialmente la ruptura de relaciones diplomáticas entre los Estados Unidos y los Imperios centrales. Véase, pues, con cuánta verdad negábase ayer, contra lo afirmado por varios colegas, la existencia oficial de la ruptura.

De todos modos, la grave decisión de la República norteamericana parece ya un hecho cierto. Extensos despachos expedidos en Washington dan cuenta de ella y de discursos y declaraciones que sobre la misma versan.

Repetimos la distinción que formulamos ayer: hay diferencia sustancial entre la ruptura de relaciones y la declaración de guerra. Puede existir la primera sin que se llegue la segunda. Pero también puede ser el primer paso para ir a ella.

Los daños materiales que sufriríamos si los Estados Unidos llegasen a ser un beligerante más son evidentes, porque nos sería imposible buscar allí los productos que veníamos importando de las naciones aliadas y que a causa del bloque, tendríamos que traer de otros mercados.

En cambio, moralmente, ese lamentable suceso cedería en beneficio de la privilegiada condición de España en el día de la paz: en esa fecha ansiada será España el único gran Estado que a la Conferencia internacional que se celebre acuda ostentando el carácter de neutral.

Ya ha sido rectificad oficialmente por el ministro de Marina la noticia que propaló anteaer en el Congreso — él sabrá con qué fines — don Melquíades Alvarez acerca del ataque de un submarino alemán a un buque español.

Confirmando nuestros informes de ayer se ha repetido oficialmente que el hecho ocurrió fuera de las aguas jurisdiccionales españolas: que el primer cañonazo disparado por el sumergible no tuvo otro objeto sino indicar al barco español que detuviese su marcha, y que por huir, se disparó contra él un segundo cañonazo.

BIBLIOTECA DE "EL BIEN PÚBLICO"

vorable de la libre en conformidad con el egoísmo de cada uno y de dar como excusa de la determinación que iba a tomarse el buen sentido de una sabia política, produjo un efecto tan decisivo que se esperaba que el joven A. W.ryn tan conocido por su valor como por su odio a los lancasterianos se levantara a protestar y a dar baliosos consejos.

Pero el mismo alcalde, tan amigo de Eduardo, dejó escapar un profundo suspiro y cedió al sentimiento de la asamblea.

Una vez tomada la resolución Enrique Lee creyó que era hacerle reproducir todo su efecto con una activa y pronta ejecución.

Salgamos inmediatamente, dijo, como conviene, con nuestros trajes de ceremonia y con las insignias de la ciudad.

Que no se pueda decir jamás que los guardianes de la Cité de Londres no han sabido defenderse con valor ni capitular con honra.

Abrimos las puertas a lord Watwick, pues bien: este debe ser un acto espontáneo.

Venid, miembros del consejo.

Avanzad!

Deteneos un instante, dijo en voz baja Stokton a A. W.ryn hundiéndole sus puntiagudas uñas en el brazo.

Díjales partir adelante; yo quisiera decirles una palabra astuta Nick, una sola palabra.

Maese Stokton no obstante su gran sensibilidad nerviosa era un hombre muy sesudo y al cual le tenían los demás gran consideración; además A. W.ryn accedió como un honor que era preciso no desdorar, a esta petición, hecha en tono familiar.

Por otra parte tenía sus razones para no seguir al cortejo al cual no estaba obligado a unirse gracias a sus cargo en la Cité.

EL ÚLTIMO BARON

dadamente expresado, fué como una especie de chispa eléctrica que convención a la asamblea.

Estas palabras fueron acogidas con atonadores aplausos.

Y cuando el rumor de aprobación hubo cesado, la siniestra detonación de un cañón emplazado en las murallas de la Cité anunció que el centinela había percibido al ejército enemigo.

Maese Stokton saltando, como si el cañón hubiese sido disparado junto a él, volvió a caer sobre su sillón exclamando:

— Señor, tened piedad de nosotros!

Hubo un momento de silencio.

Muchos miembros se levantaron simultáneamente.

El alcalde, conservando su dignidad, avisó al sheriff:

— Algunas palabras, milord, y he acabado, dijo Richard Gardynor; no se pueda combatir sin soldados.

No se puede contar con las tropas de la Torre.

El pueblo está todo por lord Watwick y aún creo que le seguirá el diablo.

Si resistís, mañana al salir el sol seréis robados, saqueados.

Si, por el contrario, cedéis, podéis salir tranquilamente, pues el conde, una vez que ha dado su palabra, no permite que un inglés sufra el menor perjuicio en su vida y en sus bienes.

He dicho.

Honrado milord, dijo un enjuto aldeano de cadavericas facciones que se levantó enseguida.

Esto es un castigo que nos envían Dios y los santos.

Se ha concedido demasiada libertad a los lollards y a los hereges y el cielo se venga de nosotros.

Un murmullo de impaciencia demostró que la mayor parte

Bien; pues a pesar de estas noticias, prosiguen varios periódicos repitiendo el relato melquiadista. Y advierte el menos avisado que una cosa es defender los derechos de España y de sus nacionales, y otra muy distinta engañar al pueblo.

Que es lo que se está haciendo, y a veces, no por apasionamiento o error, sino deliberadamente, maliciosamente.

Un periódico ha tomado el gráfico que publicamos anteaer, en el cual constaban claramente las zonas marítimas sujetas al bloqueo, y lo ha desfigurado extendiendo esas zonas desde la punta de Finisterre hasta Gibraltar y costa Noroeste de África; de manera que España aparece totalmente bloqueada.

Esa mala fe con que se pretende embucar a la opinión pública es realmente incalificable y no debe ser tolerada por el Gobierno.

Es público que los consules alemanes de Valencia y Murcia realizan gestiones para indemnizar a España de los perjuicios que le irroga el bloqueo de las costas aliadas comprando las cosechas de naranjas de ambas provincias en las condiciones que ayer puntualizábamos.

Hay periódico aliado o que juzga una "indignidad" aceptar los ofrecimientos alemanes.

Las fuerzas vivas de Levante, en cambio, las acogen con entusiasmo y gratitud.

Por cierto que, al justipreciar las cosechas, ha podido verse que los alarmistas "tiraban muy de largos". En 30 millones valían la cosecha de naranjas de Murcia, y los naranjeros lo han hecho solamente en seis mil ones.

Las pérdidas, pues, si se perdiese la naranja, lo que Dios no quiera y parece no sucederá, serían considerables, pero no de la magnitud que se propalaba.

En otros géneros ocurrirá lo propio; los cálculos inspirados por fobias serán inexactos.

De ahí que urjan las estadísticas que hace días pedimos al Gobierno, para conocer la extensión del mal y las proporciones del remedio preciso.

(De "El Debate")

### Los deportes y la higiene

Los modernos deportes ocupan muchas páginas en libros y revistas. Y digo modernos porque el deporte, considerado como ejercicio físico, data del tiempo de los romanos, muy dados a los cuidados del cuerpo.

Son muchas las actuales formas del deporte, así las locomotivas, desde el pedestrista a la aviación, como las de lucha y fuerza (gimnasia, esgrima, boxeo, etc.), y hay en ello sus modas, según los tiempos, circunstancias y pueblos.

Desde el último punto de vista, mucho podríamos decir, como, por ejemplo, el patinaje en puntos donde no nieva ni hiela; lo que nos hace el efecto de la natación en el corazón de la montaña.

Más, como nuestro objeto es hablar de los deportes desde el punto de vista higiénico, daremos de mano a las observaciones más o menos epigramáticas que las modas deportivas podrían sugerirnos y empezaremos sentando el gran principio de que la salud, como la virtud, consiste en huir de extremaciones y colocarse en el justo medio.

Aplicado este principio a la higiene deportiva, resulta condenada toda pasión y exageración en los ejercicios físicos.

Un automóvil lanzado a velocidades vertiginosas podrá servir para acreditar una marca o ganar un premio en una carrera local; podrá acreditar el progreso a los prodigios mecánicos de nuestro siglo; pero, aparte del riesgo de hacerse aficos, como el aparato, a la primera avería u obstáculo más insignificante, ¿quién duda de que sus ocupantes no practican acto alguno higiénico, ni se divierten siquiera, si es que no salen del pericance con un principio de las varias enfermedades peculiares de cada ramo deportivo?

Da verdaderamente lástima el estado en que se quedan muchos *sports mens*, aún los mejor entrenados, después de su ejercicio, que a nadie se le ocurrirá llamar higiénico; y da grima contemplar la indiferencia del público y la pasividad gubernativa, solo comparables a las que se observan, ante el espectáculo, en el espectáculo y después del espectáculo, en una plaza de toros.

El único deporte mejor considerado y mejor regulado, higiénicamente hablando, es la gimnasia, que se cultiva dequiera científicamente y con intervención facultativa. Y es que al gimnasio no se va a ganar records ni disputarse campeonatos, ni a reunirse en muchedumbre típicamente ataviada.

Se va a desarrollar las fuerzas físicas, que es uno de los dos objetos racionales de todo deporte, siendo el otro el de aprender un arte útil, como, por ejemplo, la natación o la equitación.

Desde este doble punto de vista, fuerza física, y utilidad, pueden ser recomendables todos los deportes, aun aquellos, como los juegos de pelota, en que su nota característica es el recreo, pasatiempo o distracción.

Echasele en cara al deportismo su carácter que llaman *pagano* de cultura material; objeción que sólo tiene alguna fuerza respecto de aquellos que se dedican única y exclusivamente a sus atractivos.

Men sana in corpore sano, hace dicho siempre del hombre perfecto, y para esto último tienen gran importancia los deportes, directamente practicados, esto es, adoptados a las condiciones físicas del deportista.

Se impone, por consiguiente, la fijación de límites en los deportes, así individualmente considerados (higiene privada), como considerados colectivamente (higiene pública). Y se impone, aun en interés y para el fomento y desarrollo del deporte mismo. Porque si, por dejar abandonados los deportes a sus exageraciones, el público acabará por ver doquiera desgracias y accidentes de automovilismo, aviación, boxeo, etc., la afición lejos de cundir, iría decreciendo, hasta convertirse en repulsión y horror.

Difícil es la tarea de discernir y legislar sobre limitación de deportes, particularmente después de la tolerancia imperante y abusos cometidos a su sombra. Más, con buena voluntad, con el concurso de todos los interesados y teniendo presentes los verdaderos intereses del público, mucho se puede hacer en el extranjero que no hacemos nosotros, porque no lo sabemos o no lo queremos hacer.

Algo se ha intentado, sin embargo, y se practica sobre el particular, lo cual, con no ser mucho, ni serlo todo, no es poco para una administración tan rutinaria y desconyuntada como la que estamos padeciendo siglos ha.

MAX.

### Sección Oficial

#### Ayuntamiento de Mahón

##### IMPUESTO DE CONSUMOS

Estado demostrativo de las cantidades recaudadas durante el mes de la fecha por la primera tarifa: Carne vacuna, 19,689'000 kilos — Despojos, 5,109 idem — Carne de cerdo 23,368 id. — Despojos, 1,889 id. — Cerdo salado, 2,342 — Aceites, 13,118 idem

Grados alcohólicos, 90,423 grados — Licor, 7'000 litros — Pastas, 671 kilos — Almidón, 43 idem — Vinos, 16,631 litros — Cerveza, 3,564 idem — Vinagre, 554 idem — Arroz y garbanzos 13,633 kilos — Cebada y maíz, 8,561 idem — Legumbres, 9,068 idem — Pescado de mar, 8,330 idem — Idem en conserva, 1,821 id. — Jabón, 5,767 idem — Carbón, 87,220 idem — Idem de cok, 47,000 idem — Sal, 0,000 idem — Conservas de frutas, 64 idem — Idem de hortaliza, 973 idem — Carne de cerdo (particulares) 00 idem — Sidra, 00'000 litros — Salvado arroz, 10,400 kilos. — Suma, pesetas 19,251'90

Estado demostrativo de las cantidades recaudadas durante el mes de la fecha por la segunda tarifa:

Palomino, 121 — Tordos, 7,403 — Pavos, 89 — Capones, 41 — Gallinas, 293 — Fochas, 0 — Pollos y conejos, 1,447 — Cera, 105 kilos — Espermas, 540 idem — Huevos, 53,935 — Queso, 1,147 kilos — Leche, 70,562 idem — Manteca, 420'000 — Paja, 86,400 idem — Hielo, 0000 idem — Algarrobas, 5,545 idem — Suma, pesetas 2,89'62.

Mahón 84 enero de 1917 — El Administrador, Juan Sigtes — El Interventor, Pedro Frats.

### Meteorología

#### OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas Radiotelegrama de las 13'30 DIA 14 FEBRERO DE 1917 Dufoso en el estrecho de Gibraltar, Atlántico oriental y Canarias. Lluvias y temperaturas suaves en las regiones restantes.

#### OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN

DIA 14 FEBRERO DE 1917 Presión barométrica, 760 8 Dirección del viento, S W. Fuerza del viento, Muy flojo. Estado del cielo, Nuboso. Estado del mar, Marejada gruesa.

### Militares

Desplazamiento de la Plaza de Mahón para el día 15 de febrero de 1917 Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63 Jefe de día: Coronel de Infantería don Evaristo Mejía. Imaginaria: Teniente Coronel de Artillería don José Baya. Hospital y provisiones: Cuartel Capitán del 63. Vigilancia: Oficial 2º de Artillería El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

### Santoral

Santo de hoy. — Santos Severo presbítero, Cástulo y Lucio mártires. Santo de mañana. — Santos Elias, Isaias, Jeremías, Julián, Faustino y Samual. Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de Nazaret en el Carmen.

### El baile de "La Unión"

Un verdadero éxito fué el baile de máscaras que se celebró anoche en nuestro Teatro Principal, organizado por la distinguida sociedad casino "La Unión" que en repetidas ocasiones se ha acreditado por el buen gusto y sello de distinción que sabe imprimir a los actos que organiza.

El salón de nuestro primer coliseo, adornado con gusto y alumbrado con profusión; presentaba un aspecto agradable y bello, viéndose en los palcos y parterre distinguidas damas y bellas señoritas que con su elegancia y distinción hacían agradabilísima la velada.

Muchas fueron las máscaras que vimos anoche en el Principal, luciendo caprichosos disfraces y bellos tocados, siendo tarea difícil el detallar una que sobresaliera, pues todas estaban guapísimas.

Brillante música amenizaba la velada, ejecutando bailables de moda, a cuyo compás danzaban numerosas y gentiles parejas, reinando siempre el buen gusto y la elegancia.

Hasta muy tarde duró la animación, saliendo todos complacidos de la velada y felicitando a la digna Junta del Casino "La Unión" por el acierto al organizar la fiesta, felicitación merecida ya que, unimos la nuestra muy sincera.

### MAHÓN

Esta tarde a las cinco empezará el baile infantil de trajes, organizado por la distinguida sociedad Casino Mahonés, en obsequio a los hijos de sus socios.

Es tal la aceptación que ha merecido, que la Junta Directiva, en la imposibilidad de poder satisfacer la petición de muchas familias ajenas a la sociedad, que desean presenciarlo, se ha visto muy a su pesar, obligada a limitar la entrada a la capacidad de su extenso salón, por cuyo motivo se exigirá la tarjeta de invi-

tación a cuantas personas se presenten con deseo de asistir.

Entre los acuerdos que el Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad tomó en la sesión celebrada el día 7 del actual, se encuentra una moción de la Comisión de Obras Públicas para que el señor arquitecto municipal estudie el proyecto de reforma de la calle de Hinnovet.

Nos congratula ver que nuestra Corporación municipal ha tenido presentes las reiteradas indicaciones que la Prensa local ha hecho sobre este asunto, y esperamos que el señor arquitecto, con su actividad a que nos tiene acostumbrados, propondrá en el plazo más breve posible, el proyecto de mejora de la expresada calle por ser ésta una de las más céntricas de Mahón y la que, seguramente, se encuentra en peores condiciones para el tránsito por lo defectuoso de su pavimentación.

En el sorteo de la tómbola a favor de los Establecimientos municipales de Beneficencia resultaron premiados los siguientes números con las suertes que se mencionan:

- Primera suerte: un juego tocador número 6.575. Segunda idem: dos cubiertos plata idem 368. Tercera idem: un equipo de beté idem 7.081. Cuarta idem: un corte para señora idem 10.292. Quinta idem: un paraguas para caballero idem 10.791. Sexta idem: un paraguas para señora idem 5.493. Séptima idem: un abanico id. 5.254. Octava idem: cinco botellas perfumería idem 2.847.

La Comandancia de Marina nos ha facilitado el siguiente telegrama:

«Por el Excmo. señor ministro de Marina se ha ordenado se recuerde a todos los buques existentes o que arriben en lo sucesivo que en cumplimiento del artículo quinto del convenio de La Haya relativo a derechos y deberes de las potencias neutrales en caso de guerra marítima, que queda prohibido a los buques beligerantes encender luces visibles al exterior que no sean las correspondientes a los departamentos habitables con la sola excepción del farol de puerto y aquellas que exijan las faenas de carga y descarga o la marinería para la seguridad del buque, las cuales en ningún caso deberán hallarse más elevadas que lo que demanden las necesidades a juicio del capitán de puerto.»

En el vapor «Monte Toro» embarcó ayer para Barcelona el diputado provincial don Teodoro Canet.

En dicho buque embarcó también el joven comerciante de ésta don José Codina Villalonga.

Del señor presidente del Ateneo Científico, Literario y Artístico nuestro distinguido amigo don Antonio Victory, hemos recibido un atento B. L. M., en el que nos invita para asistir a los conciertos que el «Grupo Filarmónico» celebra en los salones de la culta sociedad.

Al corresponder atentos al saludo que se nos dirige, hemos de agradecer al señor Victory la deferencia que le hemos merecido.

Procedente de la Almadrava (Capifort), llegó ayer tarde a este puerto una lancha conduciendo treinta y un atunes (*tohinias*), de los cuales fueron embarcados veinte y ocho a bordo del vapor «Monte Toro» con destino al mercado de la ciudad Condal, dejándose para el consumo de esta población tres de los mencionados pescados.

Las naranjas se van a Cette y las *tohinias* a Barcelona!

Esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente de Palma el vapor correo «Mahón».

Dicho buque ha comenzado seguidamente los trabajos de descarga y carga, haciéndose nuevamente a la mar esta mañana a las nueve para Barcelona con escala en Alcudia.

En el vapor «Mahón» han llegado a ésta 27 reclutas de Palma para ser incorporados a los Cuerpos que cubren esta guarnición.

A las cinco de la tarde de ayer en el vapor «Ciudad de Palma», proce-

te del auditorio no estaba dispuesto a escuchar semejante discurso. Proújose en una parte del público un movimiento de aprobación que evidenció que el fanatismo tenía también allí sus prosélitos. El orador, excitado por estas manifestaciones, precipitó y dió término a su arenga, acogida más tumultuosamente que no lo habían sido los discursos precedentes, exhortando al consejo a que abandonara la ciudad a su suerte y a trasladarse en corporación a la cárcel nueva para exiliar cinco lollards sospechosos y quemarlos en Smithfield, a fin de apaciguar la cólera del Todopoderoso y desviar la tormenta. Una vez puesto sobre el tapete este tema de controversia la sesión hubiera durado hasta que los nudosos bastones de los partidarios de Warwick hubiesen despojado la sala, sin la sagacidad y el espíritu de ánimo del lord alcalde. — Hermanos míos, dijo, poco importa que el consejo que acaban de darnos sea bueno o malo! Pero he oído decir que del arrepentimiento al borde de la tumba poco puede esperarse. Es ahora demasiado tarde para hacer por temor del diablo lo que hemos dejado de hacer por el celo hacia la Iglesia. La única cuestión que debemos resolver es la siguiente: Debemos combatir o capitular? Decís que estamos faltos de hombres; es verdad; mientras no tengamos jefes! W. Lward, mi predecesor, salvó a Londres de Wat-Tler. Felizaron hombres entonces hasta el momento en que el alcalde y sus conculadanos se dirigieron a Mile-End. Lo mismo puede suceder hoy.

EL ÚLTIMO BARÓN 545 Consentido en luchar y ensayaremos este mes. Qué os parece, Nicolás A'wyn, vos que conocéis el carácter de nuestros jóvenes? Interpelado de esta suerte A'wyn se levantó y tal era el renombre de que gozaba ya, que los murmullos cesaron y comenzó un silencio mezclado de curiosidad. — Por el cielo que debe juzgarse un día, dijo, creo que la política adoptada por el rey Eduardo, que le ha hecho perder la corona debe hacer más querida de los burgueses y comerciantes la casa York. He intentado romper la verja de hierro de los grandes barones y en tanto que este objeto no se haya cumplido Inglaterra no gozará de paz. Yo aconsejaría salir al encuentro del conde y hacerle proposiciones honrosas para la ciudad; procurar ganar con un bando lo que no hemos podido obtener con el otro; combatir por nuestros intereses, no por el hierro, pues de lo contrario nos tocaría siempre perder. Un nuevo poder es siempre elemento y bondadoso. Qué nos importa que sea York o Lancaster? Lo que hace falta son buenas leyes. Saquemos todo el partido posible de los lancasterianos y cuando vuelva Eduardo le impondremos condiciones más ventajosas que a Enrique. York y Lancaster destruirse mutuamente! Y que quedará? Quedarán tres cosas que prosperan en todas épocas: Londres, la industria y el pueblo. Hemos llegado en tiempos azarosos, pero os he de recordar aquel refrán que dice: «Haced hervir piedras con manteca y conseguireis hacer caldo.» He dicho. Esta arenga característica, que tenía la circunstancia fa-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 544

dente de Cabrera, llegaron a la Capital de la Provincia, siete naufragos de un pailebot inglés, torpedeado y hundido por un submarino germano a pocas millas de Cabrera.

Según leemos en los periódicos de la península, el Almirantazgo alemán hace constar, que terminadas las averiguaciones sobre el caso de la pérdida del vapor español «Pelayo», ningún submarino alemán ha intervenido en el hundimiento del citado vapor.

Se ha publicado en la «Gaceta de Madrid», una real orden del Ministerio de Fomento, aprobando las tarifas de máxima perfección, presentadas para 1917 por la Compañía de navegación «La Marítima».

El vapor «Isla de Menorca» salió anteayer del puerto de La Coruña para el de San Esteban donde debe cargar carbón saliendo luego con destino a Barcelona.

Nos comunican que el vapor «Menorquina», fondeado en el puerto de Gijón, saldrá de un momento a otro para Avilés y que una vez hecho en este puerto el cargamento de carbón, zarpará con rumbo a nuestro puerto.

Desde hoy esta ciudad cuenta con un nuevo colegio de niñas que bajo la dirección de la joven maestra superior y distinguida señorita, Francisca Campomar, se ha inaugurado en la calle de Prieto y Caules número 6.

Es de suponer que dadas las muchas simpatías con que cuenta la señorita Campomar y su amor constante al estudio y al trabajo, el nuevo centro de enseñanza se verá muy concurrido.

Nuestra felicitación a dicha señorita por su acierto abriendo el nuevo colegio y le deseamos muchas prosperidades.

El torpedero número 13, salido anteayer de nuestro puerto, fondeó sin novedad ayer a las 19 en el de Cartagena.

Pasajeros salidos ayer tarde a bordo del vapor correo «Monte Toro»: Sr. D. Andrés Criado; J. T. Canet; José Bonet; Antonio Veñis; Pedro Bellot; José Codina; 1 soldado y 1 corrigiendo; Juan Tuduri; Margarita Gomila; José M. Sané y Gabriel Diaz. Total 12.

Pasajeros llegados esta mañana de Palma con el vapor correo «Mahón»: Sr. D. Antonio Buades; Rafael Bergallo; Francisco Huriqez; Francisco Bases; José Cerda; Miguel Salom; José Rius; Antonio Tomás; Miguel Cesta; Jaime Payo; Vicente Bore; María Mari; J. Bonet, esposo y 2 hijos; Jesús Barceló y Mariana Camps. Total 18.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Función para hoy jueves, día de moda; beneficio del aplaudido tenor don Antonio Marqués, quien lo dedica al Excelentísimo señor General Gobernador Militar, General segundo Jefe, Coronel, Jefe y Oficiales de guarnición en esta Plaza, poniéndose en escena la ópera en tres actos «Tosca». Se empezará con puntualidad a las 21.

Niñera

Se necesita una de veinte a veintidós años íntel. presentará sin buenas referencias. Informes: Doctor Orfila, número 1.

SUBASTA

Desde el próximo viernes, de nueve a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde, se venderán en subasta voluntaria los objetos, útiles y herramientas del antiguo taller de carpintería de don Fomento Pons, plaza de San Francisco, número 9.

TELEFONO N.º 122 NUEVO CINE Calle de Rois, 9 SÁBADO 18 FEBRERO 1917 DÍA DE GRAN MODA A LAS NUEVE Éxito grandioso, monumental, invencible! LA FLOR DE LOTO «Eclipse» La interpretación de Regina Badet es portentosa, el argumento nos presenta escenas de un dramatismo encantador, su parte emotiva llega hasta los límites de lo humano; será una digna continuación de nuestros tan brillantes y seguidos ÉXITAS ZOS. Domingo, dos sesiones: a las cinco y media, con sorteo de regalos, y a las 8 y media. La próxima semana...? ODETTE por FRANCESCA BERTINI.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de España

Madrid 14 febrero.

Las Cortes

En el Congreso

Preside el señor Villanueva quien declara abierta la sesión a las cuatro.

En los escafios poca animación y en las tribunas regular concurrencia.

En el banco azul tomaron asiento los ministros de Hacienda y Fomento señores Alba y Gasset.

Se da lectura al acta de la sesión anterior, la que es aprobada.

Entrase en la sección de ruegos y preguntas, haciendo uso de la palabra varios señores diputados.

El ministro de Hacienda don Santiago Alba lee algunos proyectos.

Dirigense nuevos ruegos de interés local.

El señor Senante pide la derogación de la disposición relacionada con los transportes.

Contéstale el ministro de Fomento diciendo que tendrá en cuenta la petición que someterá a estudio.

Se pasa a la orden del día.

Por unos momentos es suspendida la sesión para que se reúnan las secciones, originándose pequeños incidentes al querer hablar el señor Romeo.

Reanúlase la sesión y comienza el debate sobre el proyecto de ferrocarriles secundarios.

Promúvese un incidente al querer hablar el señor Ayuso el cual es sofocado por los campanilleos de la Presidencia.

Habla el señor Lacierva combatiendo el proyecto de ferrocarriles secundarios y dice el orador que nadie le sacará del camino que se proponga seguir y que seguirá.

Mientras figuren en el proyecto cosas que favorezcan a los intereses privados me opondré tenazmente a él.

Pide el señor Lacierva que se autorice al Estado para la construcción por su cuenta de las líneas secundarias.

Estudia detenidamente el problema ferroviario, hacéndolo de la totalidad del mismo.

Se advierte que el propósito del señor Lacierva es dar dilación al asunto, puesto que habla profusamente, presentándolo con profusión de detalles.

Examina el orador el punto concreto del ancho que debe tener la vía y dice, señalando al banco azul: Ahí solo deben estar quienes sirvan al interés público.

El señor Gasset hace gestos interrogantes.

El señor Lacierva dice que habla en términos generales. Sigue su discurso y analiza el negocio que representan algunos de los proyectos presentados, haciendo a la vez un detenido estudio del ferrocarril de Alicante a Villaviciosa, cuya

concesión dice ha pasado ya a varias manos, encareciendo cada vez más y haciendo el servicio inaceptable.

El orador habla hasta las siete y media que el presidente suspende el debate.

Y se levanta la sesión.

En el Senado

Se declara abierta la sesión a las cuatro y cuarto presidiendo el señor García Prieto.

En el banco azul el Presidente del Gobierno señor conde de Romanones y los ministros de Hacienda, Guerra y Gracia y Justicia señores Alba, Luque y Alvarado.

Procédese a dar lectura al acta de la sesión anterior que es aprobada.

Dirigense ruegos y preguntas. Hace uso de la palabra el señor Mochales y pregunta cuando se pondrá a discusión el proyecto de reforma de la ley de inquilinato.

Contéstale el señor Alba diciendo que el proyecto mencionado se pondrá a discusión cuanto antes.

Entrase en la orden del día.

Continúa la discusión sobre el proyecto de protección a las nuevas industrias.

Interviene el señor marqués de la Cortina dirigiendo algunas alusiones y diciendo que cree que el proyecto será ineficaz y que no es punto de partida de una nueva política económica, por eso dice el orador, quiero provocar una declaración del Gobierno en este sentido.

Hace el marqués de la Cortina un detallado estudio del desarrollo de las industrias en España y de la economía nacional.

Respecto a lo segundo dice que el Gobierno debe procurar que el capital se difunda por toda la nación y evitar que emigre al extranjero.

En los proyectos que se discuten, dice el orador, da el Gobierno el primer paso en este sentido y lo conveniente es que no se detenga al primer paso de este camino, lo que dice el señor de la Cortina, que no cree que sea así, pues en el ministerio de Hacienda hay un hombre de grandes arrestos.

Contesta el señor Alba, quien en un breve discurso tiene frases de elogio para el señor marqués de la Cortina y dice que cuando haga el resumen del debate contestará a este señor y al señor Allende.

El señor Mochales consume el segundo turno pronunciando extenso discurso en contra del proyecto y examinando la obra económica del señor Alba atribuyéndole que la marcha actual de la Administración se debe a que el capital muéstrase temeroso y reservado.

Cree el señor Mochales que, una vez terminada la guerra europea, cuando se despierten todas las actividades, entonces el capital emigrará al extranjero.

El capital español no confía en la eficacia de esta ley, pues lo que las industrias desean es que se las deje tranquilas.

Termina el señor Mochales diciendo que si no apruébanse los proyectos de ferrocarriles secundarios, ejercerá sus derechos de senador para impedir que pase este proyecto.

El señor Alba interviene y dice que le extraña la actitud del señor Mochales, añadiendo que eso puede favorecer una coacción en la otra Cámara.

El señor Ruiz Martínez, de la comisión, contesta al señor Mochales, defendiendo el dictamen.

Interviene el señor Maldonado, haciendo algunas alusiones y diciendo que el proyecto es un acierto del Gobierno, pero que en él hay algunas nebulosidades en la parte referente a los cultivos de cereales, añadiendo que es necesario que en Castilla sea implantado el cultivo intenso para lo que se requiere la concentración parcelaria.

Contéstale al señor Maldonado, diciendo que la comisión atenderá algunas de sus indicaciones.

El señor Molinas (don Elías) expone a la Cámara la situación angustiosa de los agricultores y dice que es necesario que el Gobierno acija con cariño y se ocupe de la creación de depósitos generales y de cooperativas agrícolas, con cuya creación saldrían en extremo beneficiados los agricultores.

Suspéndese el debate por haber transcurrido el tiempo reglamentario.

Y se levanta la sesión.

Elogiando al señor Maura

El insigne orador e ilustre hombre público don Antonio Maura ha sido elogiado por la actitud adoptada ayer en el Congreso.

El señor Lacierva decía que el primer período de España era don Antonio Maura que ha cumplido con su deber al decir al país lo que él estimaba que era la verdad.

El señor Cambó dedicó también elogios al señor Maura lamentando que no le aludiera, pues su gusto hubiera sido intervenir.

El conflicto del pan en Madrid

Hablando con el señor Ruiz Jiménez ha manifestado que está ya casi resuelto el conflicto del pan en Madrid creyendo pronto se llegará a un acuerdo con los tahoneros.

El señor Ruiz Jiménez ha desmentido la noticia de que la Junta de substancias pusiera enfrente del Alcalde en este asunto. La Junta aprobó la fórmula del señor Alcalde de dar tiempo para estudiar y resolver.

Habla el señor Sánchez Guerra

El ex ministro señor Sánchez Guerra comentando el discurso del señor Maura, ha hecho algunas declaraciones en los que ha dejado entrever la posibilidad de pronta caída del Gobierno y constitución de un Gobierno nacional que según dicho señor integrarían los conservadores.

Romanones satisfecho

El conde de Romanones decía al terminar la sesión que se congratulaba de la aprobación de los proyectos en el Congreso sin que se tuviera que recurrir a la votación nominal.

Un periodista aludió el discurso del señor Maura y el conde se hizo el distraído eludiendo contestar.

Noticias de España

Madrid 15 febrero.

Las Cortes

En el Congreso

A las cuatro y presidiendo el señor Villanueva se declara abierta la sesión.

En el banco azul el ministro de Fomento señor Gasset y el de la Gobernación señor Ruiz Jiménez.

Se aprueba el acta de la sesión anterior después de su lectura.

Dirigense algunos ruegos transcurriendo la discusión sin interés.

El señor Torres Blena da lectura a una proposición incidental pidiendo que la Cámara acuerde rehabilitar la Aduana de La Línea.

El señor Concepción pide que tráigase a la Cámara el expediente incoado sobre la oferta de carbón hecha al Estado por la casa más importante del mundo y en condiciones ventajosas, a cuya proposición no se ha contestado.

Contéstale el señor Ruiz Jiménez diciendo: Su señoría desconoce las medidas diplomáticas y de otros órdenes que adopta el Gobierno las cuales desde luego no son revelables. Si las conociera no dudo que su señoría rectificaría.

Entrase en la orden del día. El señor Ayuso dirigiéndose a la Presidencia dice que para que el se-

ñor Lacierva continúe en el uso de la palabra precisa el acuerdo de la Cámara.

Contesta el señor Villanueva diciendo que la presidencia tendrá en cuenta la advertencia.

El señor Ayuso insiste y dice que es preciso que cuando se obstruyera se haga con valentía.

Discútese los proyectos de ferrocarriles secundarios.

El señor Lacierva ruega a la presidencia consulte a la Cámara si puede seguir hablando.

La presidencia lo hace así, interrumpiendo el señor Ayuso que dice que su voto es contra.

El señor Lacierva ante la descortesía del diputado desiste de hablar.

Promueven un fuerte escándalo, siendo insuficientes los campanilleos de la presidencia para apaciguarlo.

Solucionado al fin el incidente, el señor Lacierva da explicaciones al señor Ayuso y reanuda su discurso.

Combate el orador el proyecto y propone una fórmula para aprobarlo.

El señor Gasset dice que explicará en otra ocasión el porqué el Gobierno no puede aceptarla.

Continúa el señor Lacierva quien lamentase de que ni siquiera se consignase en el proyecto que el material de construcciones deba ser español.

Vuelve a insistir que el Estado debe encargarse de la construcción de los ferrocarriles secundarios pues los Ayuntamientos y Diputaciones, en unánimidad podrían construir los ferrocarriles.

Impidamos, dice el señor Lacierva, que se hagan leyes ante la presión del interés.

Habla el ministro de Fomento señor Gasset y aclara que si de algunos puntos fuera posible la concordia no sería un obstáculo para ello el Gobierno.

Para que se encargue el Estado de la construcción de los proyectos que se discuten necesitaríanse más de tres mil millones.

Continúa el señor Gasset diciendo que es intolerable el que su señoría presente esta actitud a un proyecto que tiene aprobación por unanimidad en el Senado.

Diga su señoría que hagamos ferrocarriles, pero como Dios manda, y estará en lo cierto.

El señor Gosset termina su discurso entre los aplausos de la mayoría y quedando en el uso de la palabra para mañana.

Se suspende el debate por haber transcurrido el tiempo reglamentario.

Y se levanta la sesión.

En el Senado

Preside el señor marqués de Alhucemas declarándose abierta la sesión a las cuatro y cuarto.

En el banco azul el ministro de Hacienda señor Alba.

Al entrarse en la orden del día continúa la discusión sobre el proyecto de protección a la industria.

El señor Rodríguez consume un turno combatiendo el proyecto especialmente en la urgencia que ha querido dársele en perjuicio de otros proyectos más necesarios y que son de más perentoria aprobación.

Culpa de esto a los regionalistas y dice que el proyecto que se discute es equivocado e inoportuno y va contra el interés general del país.

El proyecto dice el señor Rodríguez será aprobado y de primer intento costará cuatrocientos millones de pesetas.

Censura el orador el hecho de que la protección se dé principalmente a las industrias agrícolas

invita a la Cámara y al Gobierno a que el proyecto sea reformado en forma de ley que sea justa y equitativa.

Continúa la discusión interviniendo varios señores.

El señor Sánchez de Toca justifica la urgencia del presupuesto y dice que antes de cerrarse las Cortes deben aprobarse las reformas militares.

El señor Alba hace el resumen de la totalidad de la discusión congratulándose de la coincidencia que en su manera de pensar había tenido el Sr. Sánchez Toca elogiando también al señor Sedó.

Se hace cargo el ministro de la impugnación del señor Rodríguez y defiende culurosamente el presupuesto que dice entraña la economía nacional.

Suspéndese el debate y se levanta la sesión.

Llegada de naufragos

De varios puntos de la costa española comunican que han arribado naufragos procedentes de buques hundidos por submarinos.

Los vapores que en estos días han sido hundidos cerca de nuestras aguas son casi todos de nacionalidad inglesa, hay un vapor francés y dos veleros italianos.

Del Extranjero

Madrid 15 febrero.

Parte francés

Desde París comunican el siguiente parte oficial, facilitado por el Estado Mayor francés:

A sur del canal de La Bascée, los ingleses consiguieron importantes ventajas.

En las dos orillas del Ancre, reinó durante todo el día un intenso bombardeo.

En la orilla este del Mossa nuestras tropas rechazaron varios ataques del enemigo.

En varios puntos del resto del frente se han librado algunos encuentros con patrullas alemanas, que han sido favorables para nuestras tropas.

Nuestros aviadores han realizado importantes vuelos dejando caer un buen número de bombas sobre el campo enemigo.

Parte alemán

El parte oficial del cuartel general alemán, que comunican desde Koenigswusterhausen es como sigue:

Debido al mal tiempo disminuyó la actividad de la artillería y de los aviadores.

Solamente en el Aacre y en el Somme la lucha aumentó de actividad por momentos.

En los varios ataques que efectuaron nuestras tropas de reconocimiento en el Somme, en la orilla este del Mossa y en la frontera de la Lorena, hicieron más de 40 ingleses y franceses prisioneros, apoderándose también de algunas ametralladoras.

En el frente oriental hay poca actividad, no habiendo cambiado la situación de nuestras tropas desde la costa de Riga hasta la desembocadura del Danubio.

En el ángulo del Czerna y en la parte inferior del Struma la actividad de la lucha aumentó por momentos.

Los propósitos del Kaiser

Dícese que el Emperador Guillermo de Alemania ha convocado al Consejo para tratar la forma en que podría ser alternado el bloqueo submarino en obsequio a las naciones neutrales.

La actitud del Kaiser ha sido elogiada puesto que en ella demuestra que los intereses de los países neutrales no le son indiferentes.

La situación en Noruega

Las noticias de Amsterdam dicen que con motivo de la paralización del tráfico marítimo de Noruega con Inglaterra ha creado a la primera de dichas naciones difícil situación de la que se ha resentido el comercio noruego.

MENCHETA.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Talleres tipográficos y de encuadernación

Manuel Sintés Rotger

Rampa de la Abundancia, 16 Mahón Despacho: Plaza del Príncipe, 11

En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o varias tintas, así como en tinta comunicativa.

Inmenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos. Gran variedad en estuches de papel y sobres, de gran fantasía, propios para señorita.

Impresos militares con formularios oficiales, fes de vida, altas y bajas para contribución, certificados de cédulas, libretas de alquiler, etc., etc.

En el ramo de encuadernación, se hacen toda clase de trabajos, desde la rústica a la encuadernación de lujo, contando para ello con la cooperación de un inteligente operario.

Administración de EL BIEN PÚBLICO TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna
De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones 1'00 ptas.
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones 1'50 "

Hasta 14 centímetros:
Doble precio que para los de 6 centímetros.
Hasta 22 centímetros:
Triple precio que para los de 6 centímetros.

Del ancho de dos columnas
Hasta 6 centímetros:
De 1 a 3 inserciones 2'00 ptas.
De 3 a 6 inserciones 3'00 "

Del ancho de tres columnas
Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico. 5'00 ptas.
Ades columnas. 15'00 "
Un octavo de página. 25'00 "
Un cuarto de página. 40'00 "

OBSERVACIONES:

- 1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requiriendo indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esquelmas mortuorias.

Motores Amovibles marca CALLE para botes a remos:

Motor Cai le de 2 caballos, 5 velocidades marcha atrás, . . . Ptas. 650'90.
Motor Neptuno de 2 caballos de fuerza . . . . . Ptas. 550'00.

NOTA: Estos precios se entienden sobre muelle de Mahón, comprendiendo el motor completo con MAGNETO de alta tensión y todo lo necesario para la instalación en el bote, en cuya operación no se invierten más que unos minutos.

Representante en Menorca: MANUEL BELTRÁN LLABRÉS

Calle San Fernando n.º 34, MAHÓN

Señores:

Si desean ustedes comprar lentes e n receta de los señores Médicos y sin receta, pasen por la calle del Arco, esquina Santo Cristo, número 16 . . . . . 25

Servicio de coches

San Luis a Mahón y viceversa

DOMINGOS

Salidas de San Luis para Mahón
Por la mañana a las 7 y media, 8 y media, 9 y media y 10 y media.
Por la tarde a la 1 y media, 2 y media, 3, 4 y media, 5 y media y 6 y media.

Salidas de Mahón para San Luis
Por la mañana a las 9, 10 y media, 11 y media y 12.
Por la tarde a la 1, 2 y media, 3 y media, 4, 6 y media y 7 y media.

DÍAS LABORABLES

Salidas de San Luis para Mahón
Por la mañana 7 y media, 8 y media, 9 y media y 10 y media.
Por la tarde 1 y media, 3, 4 y media y 5 y media.

Salidas de Mahón para San Luis
Por la mañana a las 9, 10 y media 11 y media y 12.
Por la tarde a las 2 y media, 5, 5 y media y 6 y media.

Las salidas de los coches serán en San Luis frente la casa Bau, Cos n.º 90 Teléf no n.º 3.
En Mahón frente el paseo de Isabel II

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos GRATIS todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Criada Se ofrece una para todo estar. Informes, Cos de Gracia, 142

GUITARRA MALAGUEÑA

Nueva colección de 500 copias por el poeta de los Cantares NARCISO DÍAZ DE ESCOVAR con un prólogo en verso por S. y J. Alvarez Quintero.

Precio de cada ejemplar para los suscriptores de este periódico, una peseta. Para los no suscriptores una peseta cincuenta céntimos.

Los pedidos al editor don Angel J. Pradas, Secretario de la Real Academia de Declamación de Málaga, enviando el importe en sellos de correos, más uno de 0'25 para el certificado.

LAS ÚLTIMAS NOVEDADES en libros, las encontrará usted en la librería de M. Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11,

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

Obra Nueva

La Comunión Eucarística contemplando el Nacimiento de Jesucristo

Devotas consideraciones para antes y después de la Comunión, según el espíritu de San Alfonso M.ª de Ligorio, seguidas del Oratorio de la Santa Misa y la traducción castellana de las de Navidad y Santísimo Sacramento

POR EL

Dr. D. José Tuduir Moll, Pbro.

Esta útilísima obra, publicada con las debidas licencias, se recomienda a todas las personas devotas, y hallase en venta al precio de 0'25 pesetas ejemplar, en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

El comerciante o industrial que no anuncie sus productos, no debe quejarse de que no se fomenten sus negocios; pues sabido es que cuanto mayor es la publicidad, más se vende. El que lo dude, que anuncie durante un mes en este periódico y después compare, y se persuadirá de ello.

¿Quiéreme usted

encuadernar un libro? Encargue, pues, el trabajo a los talleres de encuadernación de esta Imprenta y quedará satisfecho por lo elegantes y fuertes que son nuestras encuadernaciones.

Casa Buenaventura Juguetes Bordados - Perfumes

Obras completas

Mossén Jacinto Verdager

Publicadas por la ILUSTRACION CATALANA en tomos, a 40 50 ó 60 céntimos.

Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.

El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada.

Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja.

Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una.

NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la

Librería de Manuel Sintés Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

El único depósito de Calzado en Mahón marca "Washington"

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 14

(FRENTE LA IGLESIA DEL CARMEN)

PRECIOS REDUCIDOS

- Calzado para señora. desde 4'75 ptas. par
» hombre . . . . . 8'75
» botín con elástico corte una pieza de reglamento para el Ejército Español . . . . . 12'00
» para zagalón . . . . . 4'50
» Boy Scout . . . . . 6'00
» futbolistas . . . . . 7'00
» chicharro . . . . . 1'25
» especial acoginado . . . . . 12'00
Tacones goma de las mejores marcas extranjeras.

Para comodidad de la respetable clientela se toman medidas a domicilio fabricándolas con toda prontitud.

Siempre recibe esta casa las últimas modas de París.

ALERTA! ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANÓNIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los lleven.

Inv. de M. Sintés Rotger. - Mahón

VINO URANADO MÚNERA ANTIDIABÉTICO CURARSE CON SU USO FARMACIAS Y DROGUERIAS LABORATORIO MUNERA BARCELONA DIABETES

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO É INTESTINOS

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.